

# **Современная международная валютная система**

Фицук Ангелина

МНЗ-19-02

Валютная система современного мира состоит из валютных отношений и валютного механизма. В валютные отношения вступают частные лица, банки и другие организации, работающие на валютных и денежных рынках.

**Валютный механизм** – это правовые нормы и институты, которые представляют нормы на национальном и мировом уровнях. И валютные отношения, и механизм, работают на основе мировых денег – *доллара США*. Эта валюта занимает лидирующие позиции в мире и обеспечивает стабильность валютной системы.

# Валютный курс

**Валютный курс** – цена национальной валюты той или иной страны, которая выражается в денежных единицах других государств, в евро и долларе США. Валютный курс формируется на биржевом и внебиржевом валютно-финансовом рынке.

Стоимость валюты зависит от фундаментальных и спекулятивных факторов. Среди первой группы факторов стоит отметить:

- производительность труда, влияющую на размер ВВП;
- состояние национальной экономики и ее структура;
- абсолютная величина ВВП и размер валового внутреннего продукта на душу населения;
- размер национального дохода;
- торговый баланс страны и состояние импорта и экспорта;
- состояние разных видов задолженности и ее отношение к валовому внутреннему продукту;
- стабильность политической и правовой системы, которые демонстрируют устойчивое развитие;
- размеры внутренних и внешних инвестиций в экономику;
- уровень инфляции.

## **Спекулятивные факторы** формирования валютного курса включают:

- Состояние цены на нефть, газ, продукцию металлургии, сельское хозяйство и химическую промышленность. Особенно это актуально для стран, которые зависят от данных отраслей и сырья, которое часто становится объектом спекуляций.
- Мировые экономические кризисы, которые периодически случаются в мировой финансово-валютной системе.
- Спекуляции крупных финансовых игроков на финансовых рынках. Целью подобной деятельности является изменение курса валют разных стран для того, чтобы получать прибыль на разнице валютных курсов.
- Заявления важных чиновников правительства или страны, частных инвесторов, касающиеся состояния экономики, ее отраслей, корпораций, банков, состояния отдельно взятых государств.

Таким образом, изменение валютного курса зависит от большого количества факторов, которые в комплексе меняют ситуацию на финансовом рынке и влияют на развитие валютной системы.

# Основные компоненты валютной системы

Валютные отношения состоят из ежедневных связей, которые создаются через взаимодействие частных лиц, банков и фирм на валютно-денежных рынках. Такие взаимодействия необходимы для проведения международных расчетов, кредитных и валютных операций.

Валютные отношения становятся международными, когда общественные отношения складываются во внешнеэкономическом обороте.

**Отличительной чертой** системы является способность все время меняться и развиваться. Подобные процессы возникают из-за углубления в развитии хозяйственных связей, изменения их механизмов. Не стоит исключать и роль разнонаправленных процессов в государственном вмешательстве в экономику, чтобы определять формирование видов валютных отношений.

# Мировая валютная система

Особая форма организации международных валютных отношений, возникшая и сформированная по итогам развития мирового хозяйства, закреплена **межгосударственными соглашениями**. Данный вид валютной системы связан с национальной через национальные банки, которые занимаются проведением ВЭД, обслуживанием системы межгосударственного валютного регулирования и координацией валютной политики стран.

## Компоненты валютной системы:

- Формы мировых денег, носящие функциональный характер;
- Условия взаимной конвертируемости валют;
- Межгосударственное регулирование валютных ограничений и международной валютной ликвидности;
- Режим мировых валютных рынков и рынков золота;
- Международные организации, которые занимаются межгосударственным валютным регулированием.

# Характеристика валютного курса

У каждой страны мира есть своя **денежная единица**, стоимость которой выражается в денежных единицах другой страны. Эксперты считают, что существуют две системы валютных курсов – **жестко фиксированные курсы валюты (вмешательство государства)** и **гибкие курсы**, где курс обмена нацвалюты зависит от спроса и предложения.

Валютный курс необходим для того, чтобы связывать экономику страны с другими государствами и международными организациями.

В зависимости от целей и установленного режима плавающего либо фиксированного курса, правительство использует комплекс экономических инструментов. Самыми главными среди них являются: **ревальвация** (повышение обменного курса нацвалюты) и **девальвация** (снижение обменного курса).

Итак, валютная система состоит из большого количества взаимосвязанных компонентов, которые возникают и реализуются на национальном, региональном и международном уровнях.